
 

 
 

 

 

 
 

 

 

Grußwort anlässlich der Bundesmitgliederversammlung 

 der Christdemokraten für das Leben am 21. Oktober 2017 in Köln 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

liebe Freundinnen und Freunde der Christdemokraten für das Leben, 

 

zu Ihrer Bundesmitgliederversammlung in Köln übermittle ich Ihnen im Auftrag unserer 

Bundeskanzlerin und Parteivorsitzenden Dr. Angela Merkel MdB sehr gerne meine besten 

Wünsche und Grüße. 

 

Wir stehen noch ganz unter dem Eindruck der Bundestagswahl am 24. September 2017. Das 

Wahlergebnis hat natürlich auch enttäuscht, wir mussten deutliche Verluste hinnehmen. 

Unser klarer Anspruch muss sein, diese Wählerinnen und Wähler zurückzugewinnen. Wie? 

Indem wir die bestehenden Probleme beim Namen nennen und anpacken. Indem wir die 

Sorgen und Ängste ernst nehmen und uns um den Zusammenhalt in unserer Gesellschaft 

kümmern. Indem wir weiter Verantwortung übernehmen. 

 

Dieser Wille, Verantwortung zu übernehmen, hat die CDU immer ausgezeichnet. Wir 

empfinden Verantwortung nicht als Verpflichtung oder Last. Für uns heißt Verantwortung 

immer auch: Freude am Gestalten, Freude am Gelingen, Freude daran, etwas zum Guten zu 

führen. Hinter dieser Verantwortungsethik steckt unsere Verwurzelung im „C“. Der Mensch 

ist zur Gestaltung seiner sozialen Mitwelt und Umwelt berufen. Wir entscheiden auf der 

Grundlage unseres christlichen Menschenbildes, welche Weichen wir stellen und welchen 

Weg wir gehen. Freiheit und Verantwortung – darin erkennen wir unsere christlich-geprägte 

politische Verpflichtung. Das gilt auch für die Christdemokraten für das Leben. Für dieses 

Engagement innerhalb der Volkspartei CDU, aber auch in der gesamten Zivilgesellschaft 

möchte ich Ihnen herzlich danken. 
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Das „C“ gibt uns das Vertrauen, weiter die richtigen Antworten für unser Land zu finden; mit 

Neugier und Zuversicht auf die Herausforderungen zu blicken, die vor uns liegen. Das „C“ 

zieht für uns aber auch eine klare Grenze gegenüber politischen Extremen. Unsere 

Grundwerte Freiheit, Solidarität und Gerechtigkeit gelten für alle Menschen. Dieses 

Verständnis ist Grundlage unserer Politik und Maßstab zugleich. Für die anstehenden 

Entscheidungen sind sie unser verlässliches Leitbild. 

 

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen eine erfolgreiche Bundesmitgliederversammlung sowie 

gute Beratungen und Gespräche. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Dr. Peter Tauber MdB 

 


